

割稻、打谷、做稻草人……

跟着00后主持人开启一场丰收之旅

文/见习记者 王昱然 图/见习记者 王宗鹏

金秋送爽，稻谷飘香，当田野披上金黄，丰县顺河镇齐庙村的优质粳稻9308种植基地正热闹开镰。“乡村姐妹花”00后主持人昱然再度启程，走进这片稻海。她不仅亲身体验了传统手割水稻，也见证了联合收割机的高效作业。乡村奇遇季第19期《顺河镇收“稻”啦！》已精彩上线，乡村奇遇季官方视频号、快手平台同步呈现。诚邀您共赴这场秋日盛宴——



主持人昱然体验水稻收割。



我们诚挚邀请您推荐或自荐那些藏在时光深处的村庄、散发着泥土芬芳的农产品、独具特色的养殖项目、温馨惬意的民宿、承载着历史记忆的非遗技艺，或是丰富多彩的乡村文旅项目……我们将提供创意策划、品牌打造、精准营销、线路设计、资源对接等乡村赋能服务。联系电话：15862180546。



乡村奇遇季
视频号



乡村奇遇季
快手号

开镰割稻趣事多

刚踏入种植基地，连片的稻穗随风起伏，沉甸甸的谷粒压弯了稻秆，空气中弥漫着稻谷的清香。不远处，丰县青年路小学的孩子们早已排好队，脸上写满期待。“这堂劳动课，咱们先学最基础的收割水稻！”齐庙村优质水稻种植基地负责人巩尊敬手持镰刀，站在田埂上示范，“双手握住稻秆中下部，镰刀斜45度轻割，留茬10厘米左右，既不伤根，也方便后续处理。”话音刚落，孩子们就按捺不

住兴奋，在巩老师手把手的指导下，小心翼翼地拿起镰刀。

看着孩子们干劲十足，主持人昱然也摩拳擦掌加入进来。可这看似简单的动作，实操起来却处处是挑战：原本在老师手中锋利听话的镰刀，到她手里却变得不太顺手，需要来回割好几下，才能把稻秆切断。“原来割水稻这么讲究技巧，比想象中累多了！”昱然擦了擦额头的汗，真切体会到“粒粒皆辛苦”的含义。

打谷桶里蹦“碎金”

收割水稻刚结束，巩老师就搬出传统竹编打谷桶，又取来小木椅替代打谷桶。他抱起稻穗举过头顶，猛地朝椅背砸去，“簌簌簌”，谷粒像碎金般落下，稳稳掉进竹盘，在阳光下闪着温暖的光芒。

主持人看得手痒，卷起袖子尝试。可力度掌握不当：轻了，谷粒“粘”在稻穗上不掉；急了，稻穗连谷粒溅出盘外。周围人笑出声，田野里笑声混着谷粒轻响，洋溢

着丰收的热闹。

劳动过后，基地早已熬好了喷香的米粥。昱然端起一碗，轻轻吹凉后尝了一口，浓稠的米粥在舌尖弥漫开，带着淡淡的米香和清甜，“比家里的米更有嚼劲，这就是新鲜稻谷的味道！”巩老师在一旁补充：“一粒种子要变成一碗粥，得历经播种、浇水、施肥、除草、收割、脱粒、碾米等十多道工序，整个过程要等100多天呢。”

稻秆DIY稻草人

田里的“创意环节”还在继续。田埂边堆着脱完谷粒的稻秆，齐庙村党支部干部拿来卡纸、彩带，笑着邀昱然一起做稻草人。昱然先把稻秆捆成紧实的躯干，再用几捆稻秆做出手臂和腿部，还系上彩带装饰。阳光落在她专注的侧脸，身后是金黄稻浪，手中稻草人渐渐成形，这幅“人与稻田、稻草人相映成趣”的画面，成了基地里最鲜活的风景。

昱然问巩老师：“最近老下雨，会不会耽误水稻收割呀？”巩老师说：“秋雨确实会让稻子成熟得慢一些，但咱早有准备！现在全用半喂入式

收割机，效率比人工高好几倍，稻秆还能直接捆好，省了二次处理的功夫。以前这百来亩地，10个人得割3天，现在靠科技加持，一天就能收得干干净净。”



主持人昱然展示制作的稻草人。

看着收割机在稻田间穿梭，金色的稻浪被“吞”进机身，转眼就吐出整齐的稻捆，昱然感慨道：“从镰刀到智能机械，从传统打谷桶到高效脱粒，这片稻田里展现的不仅是丰收的喜悦，更是乡村农业的进步。而那堂让孩子们动手的‘田野课’，更把‘珍惜粮食、热爱土地’的种子，播撒进了下一代心里。”



丰县顺河镇齐庙村的优质粳稻9308种植基地正开镰。